

SZEGEDI HIRADÓ.



101-ik szám.

Szombaton, december 21-én 1861.

Harmadik évfolyam.

Megjelenik:

Hetenként kétszer, szerdán és szombaton reggel.

Szerkesztői iroda:

Széchenyi-tér, Pfann-ház, első emelet.

Kiadóhivatal:

Burger Zsigmond könyvkereskedése.

Előfizetési feltételek.

Vidékre postán és Szegeden házhozordással: Egész évre 8 frt, — félévre 4 frt, — évnegyedre 2 frt osztr. ért.

Helyben elvitelve a kiadó-hivatalból: Egész évre 6 frt, — félévre 3 frt, — évnegyedre 1 frt 60 kr. osztr. ért.

Egyes szám ára 8 ujkr.

Hirdetések:

Az öthasábos petsor egyszeri hirdetésnél 7 ujkr kétszerinél 6 ujkr., többszörinél 5 ujkr. Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 ujkr. A nyilttérben a háromhasábos petsor igatási díja 20 ujkr.

Az előfizetési pénzek és hirdetések Burger Zsigmond könyvkereskedéséhez címezendők.

Előfizetési fölhívás

SZEGEDI HIRADÓ

1862-ik évi folyamára.

Az előfizetési feltételek a lap homlokán olvashatók.

Az előfizetési pénzek mint eddig a kiadóhivatalnak küldendők.

A megrendeléseket kérjük még e hónapban megújítani, hogy a lap szétküldésében fölakadás ne történjék.

A „Szegedi Híradó“ kiadóhivatala.

Posztógyárak.

A „Vasárnapi Ujság“ közelebbi számainak egyike érdekes adatokat hozott a gácsi posztógyár ismertetéséhez. Midőn ezek közül egy párt onnan átköleszünk, egyúttal alkalmat veszünk, valamint gyáriparunkról általában, úgy különösen a hazai posztógyárakról néhány észrevételt tenni.

A gácsi posztógyárt, mint a nevezett lap mondja, gr. Forgách Antal alapította 1762-ben. Harminc évvel alapítása után az addigi durvább s közönségesebb készítményeihez a finom posztógyártást is csatolván, „Gyapjuszövet- és finom posztógyár“ címét vette föl. 1800-ban 500 vrtos részvények kibocsátásával a gyár részvényes társulat birtokába jutott. 1812-ben a részvényesek száma szaporított. 1818 óta egy harmadik, 1000 vfrtra alapított s most is létező részvénytársulat kezeli a derék hazai iparvállalatot.

Mint hazánkban keletkezett minden iparvállalatnak, úgy a gácsi posztógyárnak is sok nehézséggel kelle küzdenie, míg oly helyzetbe hozott, hogy részvényesei sükeres jövedelemre számíthatnak. Több ügyesen választott szakértő igazgató, de különösen Festetics Antal mint legtekintélyesebb részvényes kitartásának, anyagi pártolásának sükerült odáig vinni az ügyet, hogy a részvényesek tőkétől 1820—1832-ig hat százaléki kamattal fizettetett. 1833—1834. osztlék s kamattal fejében 8%, 1834—1841-ig osztlék s kamattal fejében 10% fizettetett. Tartaléktökéje pedig annyira növekedett, hogy 1841-ben határozattá lön, miszerint az osztlék mennyiségének vitatása megszüntetvén, az 1000 vfrtot képviselő részvények 1000 ezüst frtra emeltetni határozattak, s e tőkétől az 5% osztlék s kamattal fejében mindenkorra kifizettetni elrendeltetett.

Az 1849. év a gácsi posztógyár tüzletére kárteknő befolyású volt, amennyiben sok ezerre menő magyar pénzjegyeit beszoáltatni kellett. Ez által tartaléktökéje annyira megfogyott, hogy a szükségelt gyapjubevásárlásoknál, dacára annak, hogy gr. Festetics Ágoston, mint a gyár képviselője s legtekintélyesebb részvényese pénzzel s hitellel segítette elő, a hiány érezhető maradt.

1856-ban új igazgató alkalmaztatott, ki a gyár emelkedésére mindent elkövet, hogy a külfölddel versenyezhesse; új s a mostani igényekhez alkalmazott gőzgép-szerkezettel látta el, mestereket hozatott, kik az előhaladt technika tanai szerint módosítják, javítják a kezelést. A gácsi posztógyár áll 133 részvényből; 150—200 embert foglalkoztat; 3—400, sőt néha több mázsa gyapjút is feldolgoztat.

Eddig terjed a „V. U.“ tudósítása, melynek utolsó pontjai amilyen örvendetes tudomásul és megnyugtatószolgálnak, két körülmény e mellett épen annyira lehangoló. Egyik, hogy e valóban jeles gyár készítményei hazánkban korán sincsenek annyira elterjedve, mint azt kitűnő tulajdonságuknál fogva megérdemlenék; másik, hogy a gyár még ma is, annak alapítása után egy századdal, mint egyetlen áll fön. És e két tárgy az, melyről ez alkalommal tüzetesebben kívánunk szólni.

Mi az elsőt illeti: valóban nem tudjuk, minek tulajdonítsuk azon körülményt, hogy a gácsi posztót hazánk sok vidékein épen csak nevével ismerik. Ezt mondhatjuk különösen az alföldi tájakról, hol a posztókereskedésekben hiába fognak keresni a gácsi posztót. Legalább Szegeden tudunkkal a gácsi gyár készítményei nem kaphatók. Pedig annyi tény, hogy itt maga a földművelő osztály, mely öltözetét külsőjára nagyobb gondot fordít és többet áldoz, épen e vidékeken nem csekély keletet biztosítana e honi gyártmányunknak. Nem tudjuk okai-e, vagy mennyiben azok, az alsó tájak kereskedői; de annyi bizonyos, hogy az egyik ok magának a gyárnak igazgatásában keresendő. Mert a nevezett lap tudósítása említi ugyan, hogy „az igazgatóság több ponton rakhelyek föllállításáról gondoskodott: ilyenek Pest, Debrecen, Miskolc, Losonc, Kassa, Lőcse, Beszterce“; de nem méltán kérdezhetjük-e, hogy ha e helyeken lehetett raktárakról gondoskodni, miért nem Szegeden, Aradon, Temesvárott? és miért nem Győrött, Pécsen, Komáromban stb.? A főnebb előszámlált helyek gyanítják, hogy az igazgatóság csak bizonyos környékre szorítkozik a gyártmány terjesztésével, a mennyiben a nevezett városok, ha nem is szomszédságában fekszenek, de legalább mérsékelt távolságban vannak a készítés színhelyétől. És ennek régiebb időkben volt is értelme, midőn a szállításhoz roppant nehézségekkel kellett küzdeni. De most, midőn vasutakon oly könnyű távolabb vidékekre is juttatni a gyártmányokat, miért ne keresnünk azoknak vásártért hazánk több vidékein?

Mi is azt mondjuk: „gazdagítsuk önmagunkat és ne a külföldet“. És mi alföldiekül bizonyosan örömebb viselnék a gácsi posztóból készült öltönyt, mint a brünnből varrottat; de azt senki sem kívánhatja tőlünk, hogy minden rőf posztóért Pestre, vagy épen Debrecenbe utazzunk. A gyár igazgatóságának magának áll érdekében, arról gondoskodni, hogy készítményei a baza minden vidékein kaphatók legyenek. Tökéletesen meg vagyunk győződve, hogy a terjesztés kellő eszközeinek és utainak fölhasználása mellett legalább kétannyira lehetne a gácsi posztó keletét emelni, mi míg egyfelől magának a gyárnak fölvirágzását előmozdítaná, másfelől nem csekély nyereség lenne országos háztartásunkra nézve, miután ekkép nem egy ezer forintot lehetne megtakarítani, mely más-kép külföldre vándorol.

Azonban mi egy gyár egy oly országban, mint Magyarország? Igaz, adatok nincsenek kezünkön, hogy számokkal kimutathatók, mi csekély részét képezi a gácsi gyár termelése a honi posztófogyasztásnak; de, úgy hisszük, állításunk koránsem túlságos, ha azt mondjuk, hogy az ott készített posztó alig képes a szükség $\frac{1}{100}$ -adrészét födözni. Amit azonkívül Szakolcán, Puchón s más helyeken egyes posztósok előállítanak, alig jöhet számításba, miután e készítmények fogyasztása nagyon csekély körre, legfőlegb néhány falura szorítkozik. Ha pedig magunk nem vagyunk képesek a szükségletet előállítani, természetes, hogy annak külföldről kell beszállítatnia; és még ennél is természetesebb, hogy érte pénzünk kivándorol. A behozatal, ha annak kellő kivitel nem felel meg, mindig tetemesen szegényíti az országot.

Nagy baj, mert veszteség ez már ott is, hol a nyers terményt maga az ország nem képes előállítani; annál nagyobb, ha a nyers anyagot maga termeli, s ez nyers alakjában kivitetvén, és ott a gyárakban átdolgoztatván, ismét visszahozatik. Ez esetben a gyárműnél nem csak az átdolgozás árát, nem csak a többi kézen keresztülment forgalomnak száztólját, nem csak a beszállítási költségeket és vámdíjat, hanem azonkívül a kiviteli szállítást és vámdíjat is kénytelenek vagyunk fizetni. Hányszor megtörténhetett már, hogy hazai birtokosaink saját juhaiknak előbb olcsón eladott és kivitt gyapjából vettek méregdrágán posztót, melyet itthon feldolgozva féláron megkaphattak volna.

Kétségtelen tehát, hogy gyárak állítása nem

csekély mértékben fogná hazánk gazdagságát előmozdítani. Erre pedig leginkább azon vidékek hivattak, hol a földmennyiséghez képest a munkás kéz aránylag sok, tehát a munka olcsóbb. Ily helyeken pedig a gyárak annál nagyobb jótéteményül szolgálnának, mert ezek hatalmas gátat képeznének az államok azon csapása ellen, melyet a pauperismus neve alatt ismerünk, és melytől eddig hazánk meglehetősen ment vala.

Azonban tegyünk kísérletet egy kis számvetéssel. Főnebb azt mondtuk, hogy a gácsi posztó alig teszi a hazai posztófogyasztásnak 1%-át; vegyük azonban ennek csak felét. A cikkünk elején olvasható adatokból kitűnik, hogy a gácsi posztógyár 133 részvényesből áll, s ezek az 1000 frtos részvények után 5%-it kapnak; kiderül tehát, hogy a kamattal és osztlékkal 6650 frt, pedig tudjuk, hogy egy-egy részvény tulajdonkép nem is 1000, hanem csak 400 frt, e szerint a tiszta haszon 16,625 frt. Vegyük azonban csak az előbbi számot; s akkor is, ha ötven annyi posztó hozatik be, mennyit a gácsi gyárból elfogyasztunk, a behozott posztó fejében 332,500 frttal adozunk csupa kamattal külföldi gyáraknak, azon esetre is, ha ott is csak 5%-ot számíthatunk, holott meglehet, hogy az nem öt, hanem talán 8 vagy 10 is. Azonkívül hány szegény hazánkfián segíthetnénk, hány családnak nyujtanánk keresetet, ha e cikket általok készíttetnők, míg így idegeneket gyámolítunk!

E számítás ellen két ellenvetést lehetne tenni. Egyik az, hogy azon tőkék, melyeket ez és hasonló gyárakba be kellene fektetni, más uton most is jövedelmeznek. És mi ezt nem tagadhatjuk; de erre nézve figyelmeztetjük a nyájas olvasót, hogy a főnebbi számításnál az egyes részvény csak 400 frt, mi pedig a kamattal 1000 után számítottuk.

Továbbá hivatkozni lehetne nem csupán a mostani — mint hinni szeretjük — ideiglenes pénzünkére, de általában Magyarország pénzhiányára. De ez ellen kérdjük: nem épen az-e egyik oka a pénzhiánynak, hogy tőkénk oly cikkekkért mennek ki az országból, melyeket magunk szorgalmával is megszerezhetnénk? Épen azért szükséges tehát emelni gyáriparunkat, hogy a pénzhiányt megszüntessük.

Költségek összehasonlítása a géppel és kézzel való cséplésnél.

Az óvári uradalom igazgatósága, névszerint Walcher jószágigazgató, mely uradalom — mint tudjuk — Albrecht főherceg tulajdona, az „Allg. Land- und Forstwirtschaftliche Ztg“ szerkesztőségének megküldte a következő kiszámítást, mely az 1861-diki csépléseknek eredménye, s melyekből a géppel való cséplés mellett a költségkimelés világosan kitűnik.

22 osztályban gőz-cséplőgéppel kicsépeltek:
3354 keresztből 1750 $\frac{1}{2}$ mérő búzát
5 frtjával 8752 frt 50 kr.
1778 keresztből 807 mérő rozsot 4
frtjával 3228 frt — kr.
3096 keresztből 2358 mérő árpát 2
frt 90 krjával 6838 frt 20 kr.
Összesen 8228 keresztből 4915 $\frac{1}{2}$
mérő 18,818 frt 70 kr.

Gőzgéppel való cséplés költségei:
Cséplőbér 4915 $\frac{1}{2}$ mérő gabonaért
12 $\frac{3}{10}$ krjával 594 frt 27 $\frac{1}{2}$ kr.
22 fogat 2 lóval 3 frtjával 66 frt — kr.
18 $\frac{3}{8}$ öl puha ölfá, vágással
együtt 8 frt 60 krjával 162 frt 32 $\frac{1}{2}$ kr.
97 font gyári olaj 50 krjával 48 frt 50 kr.
4 font háj 45 krjával 1 frt 80 kr.
Csepű, kender, len s más apró-
ságok 27 frt 94 kr.
A gépész díja 59 frt — kr.
A fűtő díja 48 frt 10 kr.
A gőz-cséplőgép szerzési díjának
20%-je 6076 frtból 140 napra

számítva egy évben, 22 munkanapra esik 200 frt — kr.

Összesen 1207 frt 94 kr.

Kézzel való cséplés költségei:

Cséplőrész 30 mérő után $3\frac{5}{10}$ = 1537 mérő búzából $160\frac{4}{8}$ mérő 5 frtjával 802 frt 50 kr.

Cséplőrész 30 mérő után $3\frac{5}{10}$ = 620 mérő rozsából $65\frac{6}{8}$ mérő 4 frtjával 263 frt — kr.

9 fogat ló a cséplőrésznek Kallensteinba szállításaért 3 forintjával 27 frt — kr.

Cséplőrész 30 mérő után $3\frac{5}{10}$ = 2064 mérő árpából $215\frac{5}{8}$ mérő 2 frt 90 krjával 625 frt 31 kr.

Összesen 1717 frt 81 kr.

Ebből levonva a gőzgéppel való cséplés költségét 1207 frt 94 kr.

a géppel való cséplés javára marad 509 frt 87 kr.

A próbacseplési kimutatás szerint a kézzel való cséplés kevesebbet eredményezett:

A búzából $213\frac{2}{8}$ mérővel 5 frtjával 1066 frt 25 kr.

Roszból $177\frac{7}{16}$ mérővel 4 frtjával 709 frt 25 kr.

Árpából 294 mérővel 2 frt 90 krjával 852 frt 60 kr.

Összesen 2628 frt 10 kr.

Ehhez adva a főnebbi költségkülönbséget 509 frt 87 kr.

a tulajdonképi haszon tenne 3137 frt 97 kr.

Ily különbség van kézzel és gőzgéppel való cséplés között. A nyomtatásnál ez eredmény még kedvezőbbén fogja kiütni, miután bizonyos, hogy így még több marad a szalmában, mint a cséplésnél. Gazdaközönségünk érdekében közöljük e hiteles különbség-kiszámítást lapunkban is, ohajtván, hogy ez azon figyelemben részesüljön, mely méltán megilleti.

Helybeli ujdonságok.

Ö A közelgő karácson-ünnepek foglalkoztatják jelenleg külföldön, de hazánk egyéb városaiban is leginkább a családfeleket; kiki gondoskodván szeretett övéiről, hogy azon este, melyen a kereszténység a Megváltó születése estvéjét ünnepli, a leggyöngédebb örömeik emlékévé válják. Mi itt az alföldön hasonló örömeiket s gyöngéd meglepetéseket csak könyvek után ismerünk: pedig fajunk — költői hajlamánál fogva — épen oly fogékony a szívet kellemesen megható jelenetekre, mint a külföld hármely népe. Hány családban válhatnak ez este a kibékülés érzékeny percévé? hány gyermek s szegény árva boldogító érzettel gondolhatna évek multával ily örömperekre? Ha valahol, bizonyára az ajándékoknál, a gyöngéd figyelmi nyilatkozatoknál, a szív nemes könyörülete gyakorlásánál szükségesek a legünnepelesebb percek; s lehet-e a karácson-estvénnél bizalomgerjesztőbb, szívnemesítőbb alkalom arra, hogy akár a gyermeki hála szikráját maradandó lángra gyűjtsük, akár a testvéri szeretet láncát szorosabbá tegyük, akár a könyörtület filléréivel a nyomor súlyát könnyítsük s az elhagyatottság rideg pusztájára egypár mosolygó napsugárt derítsünk? Tisztelem én fajunkat eredeti szokásaiban; de ami szívnemesítő, azt a külföldtől is szívesen utánzom: ily utánzásra méltónak találnám én a karácsonfák s ezek eszméjével egybekötött családi ártatlan örömeik elsajátítását. — Vannak jótékony egyleteink, hol ez este a legédesebb örömmel jutalmazná meg a nemes részvétet; vannak elnyomordott családok, hol a gazdag fiu vagy leányka egyetlen fölösleges játékdarabja kimondhatlan boldogságot szerezne a szegény szülők gyermekeinek, s egyúttal az ajándékozók kisdetek megtanulnák korán élvezni a jótétemény boldogító érzetét... De nem akarok hosszasan e tárgyról szólni; ennyiből is megérthették a nemeskeblű szülők és jöltevők szándékát. Kinek jól folynak dolgai, könnyen feleli mások inségét; ki örömeiben uszik, azt hiszi, mások is hasonló élveken részesülnek; pedig ha kissé körülnézne jelen szomorú téli napjainkban, könnyen úgy járhatna, mint az egykori hercegnő, ki karácson táján a közeleső zárdába indult ajtatosságát végzeni. A zárdá szegény vala; hiányzott a fűteni való fa, s a szerzetesek csak a fegyelmi korbácsal és imájok hevével kényserülének a hideget mérsékelni. A hercegnő, dideregven a hideg falak között, mely számalomra indult a szegény szerzetesek iránt. Midőn hazatért, azonnal megrakatta a kandallót s egyúttal megparancsolá a felügyelőnek, hogy a szegény szerzeteseknek is vitessen fát. Mig kibontakozott nehéz téli öltönyeiből, a terem átmelegedett s a támlás-széken csakhamar ő maga is feledé a kandalló mellett a kiállott hideget. Ekkor visszajött a felügyelő s kérdé: hány koca fát vitessen a szerzeteseknek? „Maradhat az a fa, — válaszolá az urnő, — hisz egészen neki enyhült az idő.“ Ki nem érti ezen adoma célzását?...
Fehér karácsonra már nem igen van kilátásunk. Több nap óta eső és locs-pocs. Csak

aztán be ne teljesejdkék, hogy „fekete karácson fehérvét“; mert bizonyosan a szánkázás legnagyobb barátja sem kívánja, hogy aprilis végén szánkázózzék.

Skultéti Mihály, palánki óvó urat, ki a felsővárosiéhoz hasonló tartalmú bizonyítványt juttatott hozzánk, figyelmeztetjük a növegyelet elnökségének lapunk mult számában közölt nyilatkozatára; minélfogva kénytelenek vagyunk őt oda utasítani.

E hó 17-én este a belső vaspálya-udvar csengyütése, Bite János a kocsi közé kerülvén, annyira összezuzatott, hogy azonnal meghalt. — Ugyane napon a Tisza átjárásnál a komp gugorkötele elszakadván, a gugorázó napszámot a Tiszába vágta, kire még a komp is rácsuszván, habár rögtöni segély nem hiányzott is, a kapott sérülések folytán néhány óra mulva a közkórházban meghalt.

Egy évtized előtt városunkban s vidékén a legnagyobb ritkaságok közé tartozott, hogy valaki övét karácsoni vagy ujévi ajándékkal meglepje. A boltokban most látható e nemű cikkek gyaníttatják velünk, hogy e kegyeletes szokás nálunk is mindinkább életbelép. És midőn ezt csak helyeselni tudjuk, nem mulaszthatjuk el, megemlíteni, hogy az apa vagy anya gyermekeinek, a férj és nő egymásnak, vagy az ifju kedvesének ily alkalommal becsesebb emléket nem adhat valamely jó könyvnél, milyenek nemzeti remekiróink művei, mi által egyszersmind a hazai irodalom iránt is csak tartozó kötelességünket teljesítjük. És miután ily becses művekben bőven válogathatni, reméljük, hogy a t. olvasók jó néven veendik figyelmeztetésünket.

Béreczy Antal főkapitány ur hivatalosan tudatja, hogy a Lóhr János által a Széchenyi-szobor javára rendezett hangversenynél a polgárnagy ur intézkedése folytán egy városi hivatalnok ellenörkődött, s Lóhr János a tiszta 82 frt 38 krnyi jövedelem felét, 41 frt 19 krt a főkapitányi hivatalnak bemutatván, a postai vitelbért sajátjából fődözte. Minek folytán ez összeg a tanácsi bizottmányynak f. hó 8-án az illető alaptökéhez leendő felküldés végett beadatott. — E szerint az ügynek ez oldala már most egészen rendjén van.

Hazai tudósítások.

Csanádmegyében a tisztikar következőleg állított össze: első alispán Dániel Antal, második alispán Paksy Dániel, főjegyző Simon József, aljegyző Szilvássy István, főügyész Cseresnyés István, főorvos Meskó János, mai főbíró Török, esküdt Gaál Sándor, batonyai főbíró Csiky Lajos, esküdt Petrovics György, nagylaki szolgabíró Csakly Döme, esküdt Vastag Mihály, törvényszéki táblabírák Bacsonyi és Faragó; pénztárnok Lonovics Károly.

A batonyai olvasókör, mely még csak egy éves, és máris 800 db könyvvel bír, elnökül Domanovszky Dánielt választá.

A rittbergi hely. hitv. templom fölépítésére Ö Fge 3000 frtot adományozott.

A községi előljárókhöz rendelet bocsátatott, mely által köteleességökké tétetik az adó beszédését személyesen eszközölni, s a fizetni nem akaró adókötelezettek a cs. k. adóhivatalnak név szerint kimutatni. E fölhívás figyelemben nem vételeért a községi előljárók felelősekké tétetnek.

A Mátra-hegységben eddig csak gyöngye erővel s mégis szép eredménnyel működött kisebb bányatársulatok „Mátrai bányaegetület“ név alatt egygyéolvadtak.

Pesten a katonatiszti kaszinó, mely Ö Felségének bőkezűségéből a legfényesebben fölszereltetett, mult vasárnap nyitott meg, gr. Coronini tábornagy ő excija, a m. tábornoki kar és számos törzs- s tőiszt jelenlétében.

Asztalos János, ügyvéd mint tulajdonos Haske Ferencel Pesten egy 6 sajtóval ellátott műnyomdát állítanak, mely legközelebb megkezdí működését.

A magyar akademia néhány igazgató tagja, hír szerint, a palotaépítés helyett kész házvetelt ajánl.

A londoni múkiállításra egy pesti kiállító poloskairtó-szert küld. Jó volna ezt hazánkban is elterjeszteni e vérszopó férgek kiirthatása végett.

A szegény izraeliták gyámolító intézetének alapszabályai megerősítettek.

Keserü-Béreczy Ilona urhölgy Félegyházáról Jankó Vincének a londoni kiállítás iránt intézett felszólítására meleg honleányi szavakkal válaszolván, megajánlá, hogy gondoskodni fog a jász és kün népviselet fényképezéséről. Adjon Isten sok ily derék hölgyet hazánkban!

Szokoly Gyözőné közbenjárása folytán a nemzeti muzeumba egy ezüsttel befuttatott cserkesz karabély küldetett, mely állítólag Samil segédjének tulajdona volt. Agya ékeféntesontból készült és aranycifrázatokkal van ékesítve.

Dr. Bakody hasonszenvi orvos, ki a Lembergben töltött 7 év alatt köztisztetlet tárgya lön, e várost elhagyván, hazájába, illetőleg Pestre vizsztatért.

* A katonai adóbehajtás Budapesten kir. helytartó ő excija parancsára megszüntetett.

Hollósy-L. Kornéliát, mielőtt a szli padról lelépne, egy photograph-albummal szándí koznak megtisztelni, mely jelesebb szerepeinek je mez-alakjain kívül, az őt először szerződtető gr Rádaynak, pályatársainak, eredeti daljátékok szerzőinek és néhány kitünőbb művész-barátnak arckép gyűjteményét tartalmazná. Ez album több példányban is kapható levén, az eladandó példányokból begyűlt összeg a bangászegelyetnél H. K. nevét viselő alapítványra szenteltetik.

Zalamegyei főispáni helyettesé Nová Ferenc, kir. táblai ülnök neveztetett ki.

A gabnaszállítások dél felé mult napokban a vasutaknál oly tömegesen történtek, hogy a budai pályaudvar igazgatósága kénytelen volt: fölvételeket néhány napra felfüggeszteni. Csupái dec. 16-dikán 60,000 mérő vitetett az indóházhoz Egyébiránt a szállítások mind régebbi alkuk, nem új kötések eredményei.

Temesvárról egy vértagyláló eseményről tudósítanak, melyet alig mertünk elbinni. Egy gazdag timár t. i. és neje, kiknek négy gyermekek voltak, a két legkisebbtől (3 és 5 évesek) megakartak szabadulni. E végett egy sötét zugba zárván őket, hetek óta se ki nem hocsátották, se nem tisztogatták, s a keskeny ürbe szolgáló kis ablak a beállott hideg napokban sem volt betéve. Végre valami cseléd följelentvén a dolgot, a két gyermeket csakugyan ott találták, egészen összeaszottan, s a kisebbik nemsokára meg is halt.

A főispáni fizetések, hír szerint, a megyék népszáma szerint fognak osztályoztatni; és pedig 100,000 lakosig a 3 ik, 200,000-ig a 2-ik, 300,000-ig az első osztályba esnének.

A megyei és városi tisztviselők ki nevezése néhány nap óta sürűbben kezd egymásután következni.

Kövárvidéke főkapitánya, Pap Zsigmond a m. udv. kanc. engedélye folytán f. hó 19-dikére összehívta a bizottmányt, „hogy alkalma legyen kijelenteni, miszerint a még megoldatlan kérdések eldöntéseig Ö Fgének parancsait híven fogja teljesíteni.“

Bús Vitéz büntetését a másod folyamodású katonai bíróság egy hónapra módosította.

Pestre a mult napokban három hajó érkezett csupa karácsonfákkal megrakva.

A vas megyei gazdasági egylet január 7-dikén közgyűlést tart.

Tolnamegyéből a varsádi tanító a marhavész ellen a földi bodza gyökerének lefőzetét ajánlja.

Vegyes hírek.

Gr. Forgách kancellár a katonaválságra vonatkozó rendeletet azon föntartással írta alá, hogy jövöre ennek Magyarországra nézve meghatározása az országgyűlésre bizassék.

Említettük, hogy néhány felsővidéki tót, szövetkezve némely Bécsben lakó elvrokonnakkal, Ö Fgéhez egy folyamodást nyújtottak be. Most e kérvény tartalmát is közölhetjük, mely következő: 1) hogy a magyar tótok Magyarországon külön népetül ismertessenek el, s az általok egybefüggő egészben lakott vidékek, nevezetesen: Pozson, Nyitra, Trencsin, Hont, Zólyom, Turóc, Árva, Liptó, Nógrád, Gömör, Szepes, Sáros, Abauj és Tornamegyék mint külön tót kerület constituáltassanak; 2) hogy e kerület külön nemzeti képvisellett, politikai s törvénykezési adminisztrációval bírjon; 3) hogy az igazgatás és törvénykezés nyelve e kerületben tót legyen; 4) hogy a tót népnek e kerület iskolatügyének vezetése engedessék át.

Ö Fge szombaton ismét Velencébe utazik, hogy a karácsoni ünnepeket ott töltsé, hová az uralkodó család több tagjai is mennek. Karácson után Ö Fge a veronai, mantuai és peschierai erősitéseket fogja megtekinteni.

Nápolyból f. h. 10-ről írják, hogy a Vezuv kitörése szűnni kezd. Torre del Grecóban a házak a földrázkódástól megrepedeztek. A városon kívül a láva három házat elborított. Ellenben újabb stürgönyök az állapotot mindig aggasztóbbnak jelentik.

A szerb fejedelem egy küldöttséget utasított Rajaics patriarcha temetésére, kinek halálát Belgrádban is harangok zúgása jelenté.

A birodalmi tanácsban a budget előterjesztetett, mely 1862-ben 48 millió deficitet, azon kívül 52 millió rendkívüli kiadást mutat föl a katonai és tengerészeti alap számára.

Az adót a „M. S.“ szerint Stájerországban is katonai erővel hajtják be.

Az éjszaka amerikai képviselők házában indítványoztatott, hogy a ház Wilkes kapitánynak az angolországi „Trent“ hajón elkövetett erőszakos eljárása miatt köszönetet mondjon. Az indítvány elfogadtatott.

A kormány, hír szerint, Bécsben cseh, magyar, lengyel és szerb lapokat szándékozik megindítani, melyeknek föladata volna a tartományi sajtót ellenörizni.

TÁRCA.

Egy magyar hölgy.

Történelmi beszély

Varga Ferencről.

(Folyt.)

Szendrőy mélyen aludt; a leánya lábuj-hegyen, de óvatosan és reszkette közelge az ágy felé; utközben kivoná a fényes tört tokjából, s azt magasra tartva, az alvó ágya elé lépett.

„Isten! ég hatalmas ura! — fohászokodék alig hallhatóan, — ki Juditnak erőt adál hazája ellenének meggyilkolásához: önts erőt s férfiás bátorságot az én szívembe is, hogy most a te és édes hazám ez undok ellenét megsemmisíthessem!” S a tör megmozdult remegő kezében. „Nem! ezt még sem teszem, — suttogá ismét, kissé hátrább lépve, — orgyilkos nem leszek! De mégis... neki veszne kell! Atyám! ne tulajdonítsd nekem bűntül e merényt!” S újra az ágyhoz lépve, a fölemelt tört ismét megvillantá az alvó Szendrőy pihegő melle fölött...

E pillanatban a léget egy iszonyú dörgés reszkettette meg; mire a palota egész alapjában megrázkodék s az ablakon keresztül lángoszlopok látszanak ég felé röplülni, melyek a termet hirtelen fényvel áraszták el.

Mária el lön árulva; Szendrőy fölébredt a nagy rázkodásra, s nyugtalanul hordozá végig félig nyílt szemeit a sötétes teremben.

— Ki az? ki van itt? — kérdé izgatottan, s hirtelen fölemelkedék nyugagyáról.

Mária ijedten lépett hátra, zavarában hirtelen nem bírt szóhoz jutni de lélekjelenlétét még sem veszté el annyira, hogy legalább törét elrejtene ne iparkodott volna.

— Vagy te vagy itt, kis galambom! — kiálta meglepetve, miután megdörzsölt álmos szemeivel a leánykát megpillantá. — Nemde, ki akarád lesni álmaidat?! Oh mily édesek voltak azok, oly édesek, mint az élet körödben, mint egy csók mézes ajkaidról! — s divánjáról fölugorva, a leánya felé lépett.

— Ne közelíts hozzám! — rebegé Mária, hirtelen védelmi állást véve, — lépésed reám vagy reád, de egyikünkre bizonyosan halált hoz! — s az ujjal kivont tört fenyegetőleg emelé a közeledő renegátra.

E pillanat nagyszerű volt. Mária most olyan volt, mint egy boszús Diana, midőn az őt leplezetlenül megleső Akteont ebeivel széttépeti; arcán harag, szemeiben a nemes boszú tüze sugárzik.

De Szendrőyt a komoly szavak nem zavarák meg; ő legfőleg is kacér női kötekedésnek vevé azokat, miért is minden megállapodás nélkül folytatta lépéseit.

— Oh én nem félek törődőtől! a fegyver azonnal eltompul a nő kezében, mihelyt férfit kell vele szurnia! — rebegé, s karjait ölélsre tárva, pár ugrással a leányka mellé szökelt.

— Pedig, hogy megtudhasd, miszerint a magyar hölgy töre szintoly hegyes, mint a magyar férfié, im vedd ezt tőlem emléktől! — mondá Mária elszánt hangon, s ezzel a fölemelt tört Szendrőy felé vágta.

A renegát arcához kapott s hátratántorodék; de pillanatra elvesztett eszméletét csakhamar visszanyervén, újra a leánykára rohant...

Az ablakon át mindinkább nagyobb-nagyobb világosság csapott be; a távolból rémes harangkongás hallatszék, mit közönként pár ágyúörgésszerű csattanás, élénk puskaropogás s harsogó kiáltások szakítanak meg, melyek mind egybegyűlvén, utóbb általános csatazajjá alakultak, s folytonos zúgással tölték be a léget.

Hogy ennek okát megtudhassuk, nem lesz érdektelen kissé kitekintetünk.

A várudvar tömve volt ide s tova futkározó harcokkal s hullámzó csapatokkal. Egyik előre nyomult, a másik hátra húzódék; öltözete egyiknek sem volt teljes, annál kevésbé fegyverete; mindegyik ugyanazon állapotban barangolt, melyben a támadás meglepte.

Béla vakmerő harcosai az adott utasítás szerint, Ciril vezetése mellett — a kényszerített, s így Mária tervének igen könnyen megnyert renegát, Muharrem által felnyitott palánki kapun át — a legnagyobb óvatossággal a várba lopóznak, s a szendergő öröket meglepve: azok egy részét lekonzolák, a másikat pedig megkötözték. Ezalatt Merczi fegyveresei létrák segítségével fölküsztek a várfalakra, s azokat pillanat alatt egészen hatalmukba kerítették.

Lehetetlen leírni a zavart, mit a véletlen támadás az ellenség között okozott.

Az álmukból fölriadt török s tatár harcosok minden rend és cél nélkül futkostak föl s alá; egyik fegyverét keresé, másik társait kiáltozá; mi által rövid idő alatt oly iszonyú zűrzavar keletkezett, hogy már csak a kibontakozás belőle is, a lehetetlenségek közé tartozék.

A zavart még inkább növelé a tájon uralkodó mély sötétség, mely a törököket nem csak az ellenség fölismerésében, de még az önvédelemben is akadályozá. A támadók mégis csak körülbelül tájékozhaták magukat, mert rendes terv szerint intézték támadásaikat; de nem így a mámoros törökök, kik rémületökben annyira elveszték lélekjelenlétüket, hogy utóbb már azt sem tudák: vajjon az, kivel viaskodnak, ellenség-e vagy jó barát, s így többen hullottak el önfegyvereik, mint a magyarokéi által.

Azonban a sötétség okozta e zavar csak rövid ideig tartott; ugyanis a löporraktárt őrző török katona észrevevén, hogy nagy számú ellenséges csapat közeledik állomásához, boszúvágyból tüzet dobott a löpor közé, mely csakhamar föllobbant s hirtelen fényt árasztá szét a várban. A világosságot iszonyú dörrenés követé, olyan, mint midőn a sokáig forrongó Vezuv kitör sziklakatlanából, s ez okozta a már fölebb említett rázkodást.

A löportoronny darabokra szakgatva röplött ég felé, magával sodorván, vagy összezúzván mindazokat, kiket közelében talált. Ez áldozatok között volt b. Károlyi István, az alföldi lovas banderium vezetője is. A magasra lökött gerendák lángholva zubantak alá a faalkotmányú színek tetőzetére, miáltal ezek meggyuladván, az éji sötétséget csakhamar nappali világgá varázsolák.

(Folyt. köv.)

V e g y e s .

△ Mennyire elferdítve közlik gyakran a külföldi lapok a magyar neveket és eseményeket, arról tanuskodik az „Indép. belge“ következő távirati sürgönye: „Harves (értsd Heves) megye másod nádora (azaz alispánja) és biztonsági biztos lánccokkal kezükön kísértettek be és hadi törvény-

szék elé állítottak. Hallomás szerint az első nádor (!) gr. Lyaparry is vád alá helyeztetett.“

* Hogy csíptek meg egy rablót. Egy disznókereskedőnek, ki nagyobb összeg pénzt vitt magával, utközben egy rabló utját állván, mellének szegezve pisztolyát, pénztét követelte. A megtámadott tettetett bizalmas hangon azt mondá a rablóknak, hogy ő maga is szegény levén, ugyanazon mesterségre szorult, melyet rajta akar gyakorolni, s épen most szándékozik egy gazdag parasztot kirabolni. Miután pedig őket a véletlen összehozta, legjobb volna, a tervet egyesülten kivinni, s a zsákmánnyal testvérileg osztozni. A rabló beleegyezett, s hogy a tervet még jobban kifőzték, a sertéskereskedőt egy közel korcsmába kísérte. Azonban alig értek oda, a kereskedő a korcsmáros és néhány vendég segítségével a rablót megfogván és megkötözvén, a törvényszéknek át-szolgáltatta.

Irodalom és művészet.

△ Az időszerű irodalom a jövő évben nagy változásokon megy keresztül. Néhány új lapnak megindítását, másoknak föltámadását már említettük. Ezenkívül némelyek változni készülnek. Így Kövér Lajos „Trombitá“ja újévtől kezdve mint engedélyezett politikai lap fog megjelenni. Hasonló történik a vidéken: a „Szatmári Értesítő“, „Tárogató“ cím alatt szinte politikai lappá lesz; az „Egri Értesítő“ből „Egri posta“ lesz. A helybeli három közül pedig az „Iskolai lap“ meg fog szünni. Minthogy azonban ennek tartalma nincs az évhez kötve, tudatjuk, hogy a f. évi folyamból előfizetési áron (2 frt) még teljes számú példányok kaphatók.

△ A „Budapesti Szemlé“t, melynek föntartását a nemzet becsülete követeli, a magyar tudós társaság fogja gyámolítani.

△ A Széchenyi-emlékre október 5-től december 16-ig 1331 frt jött be.

* A műtárlat nagyon szomorú helyzetben van, miután pénzhány miatt a múlt hónapban egy képet sem vehetett, s most nagyon kevés kép van kiállítva.

△ Molnár Lajos technikus „Gazdasági géptárlat“ cím alatt népszerű leírását szándékozik adni a legjobb gazdasági gépeknek.

Levélkosár.

— Sz. Á. urnak H.-M.-Vásárhelyen. A küldöteknél jobbakat várunk. Az elsőben a tartalom jó, de a technika hibás, a másodikban megfordítva.

(Beküldetett.) Az „Oest. Ztg“ 109. számában következtetést hozott: A sors kereké gyorsan halad, de talán még gyorsabban az idő szelleme s most minden hamarabb használtatik el, — s minden, ami használ, hamarabb használ, ha előbb használtatik. — Miért tennénk kivételt hajunknál? Ha tehát Mally ur (Bécsben, alte Wieden, Hauptstrasse 339. sz.) „Meditriana Haarwuchs-Kraft-pomade“ja ezen baj ellen óvszerűt szolgál, tudomást kell arról venni a nyilvánosság organumainak, s főleg a nőknek, kik sokat tartanak a szép hajra s nem akarják ezen díszüket elveszteni. Mally ur csudaszere különösen s komolyan ajánlható. (Ezen hajkenőcs Szegeden csupán Kovács Mihály gyógyszerész urnál [Baurneind-féle gyógyszerertárban] tartatik készletben; egy szelence ára 1 frt 80 kr. osztr. pénz.)

ÜZLETI HIRNÖK.

(Z) Szeged 1861. dec. 20-án. A politika terén e hét végével nem mutatkoznak jelenségek, melyek a börzejavulásra támpontot nyújtanának, sőt ugy látszik, mintha az általános helyzet rányugtalanítólag hatna. A fenyegető jellemet öltő angol-amerikai viszály, valamint az olasz képviselők nyilatkozatai a börze emberei előtt aggodalmasaknak látszanak. Ezért e héten az árkelet kevésbé kedvező eredményt mutat, mint a múlt héten. A pénzügyér budget-előterjesztése a birodalmi tanácsban is lenyomólag hatott a börzére s az értékek visszalépve, a valuta 1 1/2%-kal emelkedett.

Áruforgalmunk, noha erre az ünnepek közeledte buzdíthatna, nem örvendenek különös élénkségeknek s a vásárlások csak a legnékülönözhetőbb cikkekre szorítkoznak. — A sertéskereskedés még nagyobb mérvben terjed,

mint a múlt héten s az itteni pályaudvarban az ár 2--3 krral fontonként emelkedett. A nyereszterményekkel való kereskedés eseményül a gabnaüzlet pang, s a külföldi tudósítások sem nagyon biztatók. A behozatal, részben a rossz időjárás és még rosszabb utak miatt, alig érdemel említést. Ez helyifogyasztásra a jegyzett áron kelt. Fizettek buzaért 4 frt 60 kr.—5 frtot, kétszeresért 4 frtot, rozsért 3 frt 30—40 krt, árpaért 2 frt 40—50 krt, zabért tetejese 2 frt 10 krt, kukoricaért 3 frt 10—15 krt, kölesért 3—3 frt 10 krt, paszulyért 5—5 frt 20 krt. Szalonna mázsája 28—30 frt, disznósir 38—40 frt.

V i z a l l a s .

TISZA SZEGEDNÉL dec. 18-án 0 fölött 7' 7" 7"
TOKAJNÁL dec. 14-én 0 fölött 7' 10" 0"

HIRDETÉSEK.

(343—1)

Értesítés.

Alóljegyzett tisztelettel értesíti a t. c. közönséget, hogy a palánki külső temetőnél létező száraz malmában a téli őrleést megkezdte, a t. c. közönség könnyebbésségetül az őrleendő gabonát mázsán lemérve a buzatéren a Sziráky-féle házban lévő lisztboltjában is átveszi, honnan az liszté őrölve, az esedékes malomvám, t. i. egy tized hiával, és minden mázsa gabonától 2 font elporlót számítva, a mázsán méretik vissza.

Azonkívül egy köből gabona őrlésért fizetendő őrleésdíj, ha a korpa el nem választatik 50 kr., ha elválasztatik vagy pitlire 60 kr., ha egészen finom liszté őröltetik 1 frt osztrák pénzben. Ki az őrleendő gabonát vagy buzát maga szállítja a malomhoz 10 krral kevesebbet fizet őrleési díjt.

Szeged, 1861. dec. 20-án.

Csiszár József.

(340—2)

Karácsoni és ujévi ajándékok!

BURGER ZSIGMOND könyv- és szépükereskedése ajánlja e célra alkalmas cikkeknél nagy készletét, különösen mindennemű

IFJUSÁGI IRATOKAT,

pompás díszkötésű

imakönyveket, emlényeket, költeményeket, remekírókat,

DÍSZÁRÚKAT

s sokféle egyéb karácsoni és ujévi ajándéknál igen alkalmas tárgyakat.

(334-3)



Alóljegyzett ügynökség tisztelettel jelenti, hogy az előre haladt téli-évszak, és mutatkozó jég miatt, az eddig

Szeged és Zimony

közt szokásban volt utasszállító menetek megszüntettek.

Szeged, december 13-án 1861.

Az első cs. k. szab. dunagőzhajózási-társaság ügynöksége.

Alkalmi, karácsoni és újévi ajándékok!

Egy szállitmány a legdíszesebb valódi francia **cukor-, csokoládé-, dragant-, alabastrom- és dobor-műkészítmények** Párisból megérkezett, s alulírtnál jutányosan kaphatók.

Egyszersmint ajánlja a legjobban ellátott **cukrászdáját,** a legfinomabb befőttek, csemegeborok, tikörök, nádmézcsemegék nagyszerű raktárát; naponkint friss finom tortákat s egyéb süteményeket a legszilárdabb és megelőző szolgálattal mellet. Szegeden, decemberben 1861.

(338-2)

Stampa Rudolf, cukrász.

(342-1)

Karácsoni és újévi ajándékokul

POLITZER MORITZ

arany-, ezüst- és drágakőárú-kereskedése ajánlja e célra igen alkalmas ékszerek nagy készletét.

(337-2)

Nemzeti divatszerinti szűrők.

HOLLÓ IMRE

műszürszabó Szegeden, ajánlja a nála mindenkor készletben lévő nemzeti divatu eső- és vízzellenes szűr és finom szövetelekből készült **sujtásos és virágos szűröket,** férfiak és gyermekek számára, valamint ilyek elkészítésére is ajánlkozik és bárhonnán érkező megrendeléseket a legrövidebb idő alatt jutányos áron a tisztelt rendelők megelégedésére pontosan végrehajt.

Lakása: buzatér, Regdon gombkötő házában.

(339-2)

Tüzifa-árleszállítás.

Alóljegyzettek tisztelettel jelentik, hogy a Szinaudvarban a Tisza felőli kapunál felállított **ölfanemek** árait mától kezdve leszállították, s így a jóminőségű

bükkfa öle . . . 15 frt — kr. osztr. ért.
gyertyánfa „ . . . 14 „ 50 „ „ „

Szekerke József és Lábdí Antal.

Karácsoni ajándékokul!

MÜLLER EMIL könyvnyomdájában Pesten megjelent és Burger Zsigmond könyvkereskedésében Szegeden kapható e magyar imakönyv:

„SZENT HANGZATOK“
imák keresztény katolikusok számára.

Szerzette
Albach J. S.
Assisi sz. Ferenc-szerzetbeli áldázar.

Fordította **Sujánszky Antal,** esztergami-érseki főmegye áldozára, esperes s pest-józsefvárosi plebános.

Hat díszes acélmetszettel. — Velínpapíron.

Az eredeti 14. kiadás után. **NEGYEDIK KIADÁS.**

A magyar nyelv növekvő terjedése e vállalatot nemesak igen korszerűnek jellemzi, de ez által egy igen érzett hiány is pótoltatik, minélfogva azon reményünket jogosultnak hisszük, hogy ezen, a német eredeti kiadás — „Heilige Anklänge“ — után **magyar nyelvre fordított imakönyv** — mint előnyös karácsonyi ajándékokra alkalmas mű jelenleg még nagyobb figyelmet ébresztend.

(346-1)

(329-3)

Eladó ház.

Szegeden szekfi-utcában lévő 2495. számú Labusz-féle ház szabad kézből eladó. Értekezhetni bérmentes levelekben zentai gyógyszerész ifj. Heiszler Ferencnél.

Kerestetik

egy gazdatiszt (ispán) Szeged város tájára egy kisebbszertű gazdasághoz. — Alkalmas egyének bővebb utbaigazítást e lapok kiadójánál nyerhetnek. (333-3)

Karácsoni ajándékok!

Farkasits E. cukrászdájában (Kárászutca, Tallian-házban) különféle Magyarországon készült **cukor-, dragant- és dobor-műkészítmények,** továbbá földszített karácsonyfák 3 frttól 10 frtig, úgy **eleven zöld ágak 50 krtól 5 frtig,** nemkülönben nagy mennyiségben **csokoládé-bonbon, marciban, mandula- és habsütemények** olesó áron kaphatók.

Karácsoni és újévi ajándék.

250000 forint főnyeremény, **40000** frt, **20000** frt, **10000** frt stb., összesen **1800** nyeremény,

az 1862-ik évi január 2-án léro **Hitelintézeti sorsjegyek huzásánál.**

Részvényekből álló **társasjátékokra, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 60** sorsjegy; valamint **arany-lotteria sorsjegyek,** melyek főnyereménye **1000** darab arany **50** kron kaphatók

POLITZER SALAMON ékszer- és pénzváltó-üzletében, iskola-utca, a bold. Heszler-féle házban. **összesen**

Egy részvény **5 db. hitelintézeti sorsjegyre,** huzása január 2-án. **főnyeremény 250000 frt.**

1 arany lotteria sorsjegyre, huzása márt. 4. 1862. **1000 darab arany egész nyereményre**

3 1/4 frt.

Sör-árleszállítás a sétányi sörcsarnokban.

Mint hogy a bécsi serfűzők a sör akóját 80 krral lejjebb szállítottak; tisztelettel jelentem, hogy én akóját 1 frt 60 krral szállítottam lejjebb, s így december 15-ikétől kezdve egy pohár valódi lisingi köpincei márciusi sör ára csak **10 krajár.**

(336-3) **Wagner György.**

(332-3)

Jóminőségű széna,

mely Szegedtől 2 és 3 órányi távolságban fekvő gazdasági majorokban nagyobb mennyiségben, akár eladásul, akár birka- és marha-telelésre — mihez elég istálló létez — illő ár mellett ajánlatik. Tudakozódhatni iránta e lapok kiadójánál.

(131-3)

Bolt- és lakbérbeadás.

A Bauernfeind-féle házban két bolt, az egyik minden órában, a másik pedig sz. György napjától fogva bérbeadó. — Ezekenkívül ugyanazon házban egy nagyobb lakás több részletekben is felosztva, kiadó.

(324-3)

Elveszett aranyóra.

Mult héten egy fiatal ember a buzatéren egy arany hengérorát ezüst címlappal vesztett el, a megtaláló e lapok kiadóhivatalában legyen szives azt átadni, hol méltó jutalomra számolhat.

(344-1)

Karácsoni és újévi ajándékokat kül- és belföldi porcellánból, különösen igen izletes **kávét, thea- és asztali edényteritékeket** nagy választékban jutányos áron ajánl **Fischer és Schopper kereskedése.**

(345-1)

Nagyszerű kiállítás

arany és ezüst karácsoni és újévi ajándékokban 30 **ujkrajcártól kezdve fölebb.**

E célból tett bevásárlási utazásomból visszaérkezvén, ezuttal a t. c. közönség tisztelt figyelmébe ajánlom nagy választéki raktáromat

arany-, ezüst- és drágakő-ékszerekből a legujabb találmányu daguereotyp képekkel ellátott kereszteteket, melltüket, órakulesokat stb.; nemkülönben a legfinomabb angol és svajci férfi- és nő-órákat is.

Politzer Salamon, ékszerész.

(Palánk, iskola-utca, boldogult Heszler-féle házban.)